

桃園市立平鎮高中 104 學年度第一學期 公民與社會科 期中考

※命題範圍：第一、二冊全、選修(上)第一、二、六課 ※適用班級：301-307、309 ※ 說明：本試題共 40 題，總計 6 頁。請各位同學於作答前務必將電腦卡上班級、姓名、座號填寫完備，資料不全者一律扣總分 5 分

班級：三年 班 姓名：_____ 座號：_____ / 命題教師：曾露瑤

一、單選題 50 % (共 20 題，一題 2.5 分，答錯不倒扣)

1. () 父母難為？據報載，父母往往在遇到青少年叛逆期，彼此說沒兩句氣氛就不對勁，到最後不是父母用逼迫手段要兒女屈服，就是孩子關起門不想再和爸媽說話。有時孩子出了狀況，父母總會問「當初怎麼不和我們商量？」得到回應常是「問了你們也不信任我可以做好」等回應。試結合上述並結合艾瑞克森「社會心理發展」論，判斷青少年階段的孩子們應屬哪一發展階段？(A)主動 vs. 罪惡感 (B)勤勉 vs. 自卑 (C)認同 vs. 角色混淆 (D)親密 vs. 疏離。
2. () 盖洛普民意測驗中心 (Gallup) 民意調查發現，荷蘭人認為他們的國家對男、女同性戀者最友善，台灣則排名第 39。更甚，即使是在同性戀並非犯罪的國家，民眾還是認為社會不歡迎同性戀者 (如非洲等國)。試結合題述與下列選項，判斷哪一說明為是？
- (A) 我國對社會性別相同的同性戀者漸可接受 (B) 非洲等國之舉可與「異性戀霸權」概念相呼應
(C) 荷蘭人可於民調拿下第一，係因其無恐同症之況 (D) 同性戀非犯罪的國家，亦即同性戀婚姻已合法化
3. () 農曆春節將近，臺灣的各公司、單位也將陸續辦理尾牙活動。火遍大陸的『神曲』《小蘋果》成為 2015 年頗受歡迎的節目之一。據報載，『尾牙』是從古代祭祀演變而來的一種傳統習俗，在農曆新年前，企業、機關單位等都會宴請員工，發放年終獎金，作為對員工一年辛勤工作的犒賞。試結合上述與下列說明，選出概念正確者：
- (A) 歌曲小蘋果僅在尾牙中呈現，其性質應屬上流文化 (B) 歌曲小蘋果近日大受好評，其性質屬「流行文化」
(C) 小蘋果、尾牙僅是企業攬絡員工的方式，與文化無關 (D) 尾牙活動在中國社會流行不衰，因此其屬流行文化
4. () 請就下列實例判斷，哪一概念「無法」與右圖相呼應？
- (A) 苗栗大埔：徵地事件 (B) 選區劃分：傑利蝶螈
(C) 核四貢寮：鄰避效應 (D) 環境破壞：共有財的悲歌
- 圖片來源：http://www.legaldaily.com.cn/fxy/content/2007-09/03/content_692872.htm
5. () 2015 年 9 月份，致力於心智障礙者終生教育、終生照顧的喜憨兒基金會，為慶祝跨越 20 週年並呈現為老化憨兒打造長期照護機構的迫切性，舉辦「擁抱的溫度」微電影發表會，影片由首度拍攝微電影的憨兒們擔綱演出，透過影片也顯示出位於高雄的「天鵝堡」提供憨兒終生照護的重要價值。試就下列關於該團體的相關敘述，選出說明正確者：
- (A) 組織具自主性，可自行管理組織行動的政府性組織 (B) 組織內部具有管理機制，但在財政上欠缺獨立自主
(C) 組織為志願性團體，性質為由上而下的非營利組織 (D) 組織不以營利為目標，關注公共事務為其主要標的
6. () 2015 年 7 月，反高中課綱活動越演越劇，學生包圍且衝撞教育部，直至同年 8 月初，教育部長吳思華與學生代表進行對話，學生提出兩訴求，一為撤回課綱，二為要求部長下台道歉。試綜合題述與下列說明，判斷哪一敘述為是？
- (A) 教育部長若下台，其所承擔的為政治責任中的責任政治 (B) 教育部長可能需為此活動負起責任政治中的法律責任
(C) 教育部長需為此事承擔起政治責任中的道德責任 (D) 教育部長需為欠缺完整性的教學計畫負起責任政治
7. () 中華民國與斯洛伐克於 103 年 4 月 15 日完成簽署「駐斯洛伐克臺北代表處與斯洛伐克經濟文化辦事處度假打工瞭解備忘錄」，兩國每年互相提供 100 個名額予 18 至 35 歲間的青年申請參與度假打工計畫。斯國也中東歐地區第 1 個與我國正式實施度假打工計畫的國家。斯國是一個議會民主制國家，二戰後期與捷克合併，實行社會主義政策。迄今則為歐盟成員國。試結合上述與下列說明，判斷哪一選項說明為是：



- (A) 我國與斯洛伐克現為正式外交關係，因此可簽訂「度假打工了解備忘錄」
(B) 二戰後期斯國所屬的國際聯盟，按政治學分類屬於「第二世界」之範疇
(C) 斯洛伐克境內存在一個固定在國會占有過半席次的政黨，且穩定執政
(D) 斯洛伐克迄今為歐盟成員國，因其國家屬於聯合執政之政治型態
8. () 2015 年，馬英九總統任期將進入尾聲，大陸國安系統人士以「三部曲」，概括馬總統任內兩岸關係發展的變化過程，從「大步前進」到「穩中求進」，到現階段的「穩中難進」，兩岸關係形同進入「新常態」，使得大陸當局不斷思索對台政策的新出路與新作法。試就下列關於馬政府執政後的對中政策，哪些敘述為是？
甲、主張「新三不政策」，追求在中華民國憲法架構下，維持臺海兩岸和平。
乙、就兩岸對話時機的來訪，提議兩岸應進行通商、通郵、通航等三通
丙、規劃兩岸的交流互動，並提倡「積極開放，有效管理」之政策主張
丁、自 2008 年以來策劃海基、海協兩會多次面對面的交談，互通有無
(A) 甲乙 (B) 甲丁 (C) 乙丙 (D) 丙丁
9. () 2013 年中，英國檢察長斯塔摩 (Keir Starmer) 強硬捍衛真心為公共利益而違法追查新聞的記者，斯塔摩對外表示：「如果記者為了多數人而在追查線索或詢問問題前必須諮詢律師，這樣的環境非常不健康。且記者採訪時不無觸法的可能，制定相關法規可保障記者的專業發展。」不過斯塔摩也指出：「為公共利益定義，總是非常困難的事。」試結合題述與下列說明，選出概念正確者：
→ 102.10.19，〈記者為公利追真相觸法，英不罰〉，104.10.2 取自「中央社」：
<http://www.cna.com.tw/news/aOPL/201310190253-1.aspx>
(A) 斯塔摩論點近於「效益主義」，社會需提供適當保障以實現公益
(B) 斯塔摩無法定義公共利益，此即「古典自由主義」論點主張者
(C) 記者若害怕違法而不敢妄自採訪，此可與「社群主義」概念相符應
(D) 記者為公共利益犧牲自我利益，此可與「理性自利」主義相呼應
10. () 中國於文化大革命初期(1966 年)，曾經出現一個特別的現象，毛澤東並不具有任何政府領導人的職務(國家主席或國務院總理)，但是全國各地的「紅衛兵」都視毛澤東為國家的最高領袖。1966 年 8 月 16 日，中共當局在北京召開百萬人規模的慶祝無產階級文化大革命群眾大會，毛澤東更要求在群眾大會上穿上軍服。8 月 18 日，百萬民眾集聚於天安門廣場，當天甚至有新華社報導如下：「今天清晨五時，毛主席便來到人群如海、紅旗如林的天安門廣場，會見了早已從四面八方會即到這裡的革命群眾。……毛主席走近了天安門旁的金水橋，……許多人把手掌心都拍紅了，許多人都流下了激動的眼淚，他們歡心地說『毛主席來了！毛主席到我們中間來了！』」試就上文並依據韋伯關於統治正當性基礎的分類，毛澤東是屬於什麼類型的統治權威？(A) 傳統型權威 (B) 領袖魅力型權威 (C) 法理性權威 (D) 憲政性權威
11. () 根據美國普查局在 2002 年公布的調查顯示：有 52% 的家庭擁有網際網路設備。如果依據家庭收入區分，這些擁有網際網路的家庭，74% 的所得超過 5 萬美元，只有 17% 的所得在 2 萬美元以下。以上這份調查顯現出，即使是像在美國這樣的富裕國家，也同樣存在何種現象？(A) 文化落差 (B) 貧窮惡化 (C) 數位落差 (D) 社會資本不均
12. () 電影《記憶傳承人：極樂謊言》(The Giver)，以反烏托邦社會為背景，在這裡所有的痛苦與傷痛都可以被轉換同化並消滅。主角「喬納斯」因優秀的個人表現，致使其在畢業時被挑選出來接任「記憶傳承人」這個職位，接受同化之前人類所有的記憶，以備在需要的時候使用。試問，主角「喬納斯」所擁有的社會地位，可與下列哪選項概念相呼應？
(A) 先賦地位變動，隸屬於「垂直向上流動」 (B) 先賦地位變動，隸屬於「水平向上流動」
(C) 成就地位變動，隸屬於「垂直向上流動」 (D) 成就地位變動，隸屬於「水平向上流動」
13. () 全球電子代工龍頭鴻海於 2012 年召開股東大會時，港台勞團號召群眾抗議，要求鴻海旗下的富士康落實改善勞動權益承諾，莫讓 2010 年的「連環跳」事件重演。甚有許多調查亦指出，鴻海對勞工的苛待，可謂「天下第一血汗工廠」。試就上述，選出下列說明正確者：
(A) 茲就衝突論而言，勞工本屬社會低階者，理當需承受壓迫，經營者無需承擔責任

- (B) 茲就功能論而言，勞工受壓迫與剝削，係因其社會資源相較於資本家來得匱乏
 (C) 茲就衝突論者而言，勞工與資本家的社會階層並非絕對性的必要
 (D) 茲就功能論者而言，血汗工廠的存在究因於社會阻礙個人發展

14. () 社會階層之現象，就諸多社會學家觀點而論，實為稀鬆平常之事。茲就社會階層成形與不同派別分析比較，下列表格說明何者為是？

選項	---	功能論	衝突論
(A)	定義	社會階層能妥善的安排社會中不同才能及受訓練的人，使其發揮所長	社會階層讓擁有較多資源者，持續掌握更多優勢，並讓其他人難以獲得資源
(B)	主張	成員間的執掌替代性極強，可相互補	成員間的執掌替代性較弱，較無法互補之
(C)	論點	強調社會階層源於社會上資源的分配不公，高層社會階層者即可擁有較多之社會資源	強調社會階層源於社會上權力運作與掌握，能力較差者理當成為社會低階層者
(D)	實例	印度種姓制度，依序為婆羅門 → 刹帝利 → 吠舍 → 首陀羅	經七年醫學體系培訓之醫師，其社會地位較高

15. () 台灣最大產業技術研究單位的工研院，就資訊通訊、電子與光電、生藥與醫材、材料化工與奈米、機械與系統、綠能與環境等六大技術領域皆有相當程度之貢獻，更進一步帶動了台灣的整個產業的革命與創新。試就台灣現有之技術環境而論並綜合下列說明，選出概念正確者：

- (A) 茲就台灣現有技術產業階段而論，台灣處於工業社會階段 (B) 台灣現以外包產業為主，並將家庭代工制度量產與規格化
 (C) 從製造業轉型為服務業，並以知識經濟為主係台灣現況 (D) 台灣現階段較多人成為小雇主等資本家，較少人接受專業訓練

16. () 下列表格為臺灣的職業聲望量表，是以排序方式進行調查（亦即排序愈前面，社會聲望愈高）。請問：下列對於社會聲望的敘述，何者正確？

大學教授	法官	醫生	律師	警察	水電工	攤販	理髮師
1	3	6	9	14	20	26	29

- (A) 社會聲望往往和政治權力成正比 (B) 社會聲望通常依據個人的收入來衡量
 (C) 社會聲望通常依據個人的職業來衡量 (D) 在不同的社會裡所存在的社會聲望往往大同小異

17. () 到電影院看電影，一邊吃著小東西一邊欣賞電影，實在是人生一大享受！但美麗華影城之前因「完全禁止攜帶外食」規定被民眾投訴，103年11月底遭台北市政府連續開罰2次，總共要罰14萬。消保官指出，該懲處主要是因影城所為「違反○○法●●原則」。試就文述判斷，○○及●●依序應填入概念為何？

- (A) 公平交易法；平等互惠 (B) 公平交易法；信賴保護 (C) 消費者保護法；平等互惠 (D) 消費者保護法；信賴保護

18. () 103年就時任立法院長黨籍訴訟案，按原判決認定，凡設及「除名」事項，原則上即應遵循民法及人民團體法之規定。即民法開除社員應經總會決議之規定，屬於不得任意排除之○○規定。試判斷，○○所應填入的概念為何？

- (A) 禁止規定，即要求必須有所為之方具合法性 (B) 禁止規定，即要求必須有所不為方具合法性
 (C) 強制規定，即要求必須有所為之方具合法性 (D) 強制規定，即要求必須有所不為方具合法性

19. () 大學生使用盜版教科書現象嚴重！相關調查指出，超過85%的大學生看到同學影印教科書不會多管。甚至有30%大學生指出，盜版教科書係由老師提供之，顯示老師不僅未盡把關責任，也讓學生將盜版行為合理化。試綜合題述與下列說明，選出概念正確者：

- (A) 教師本可使用教科書，因此提供影印本係屬合法 (B) 教師、學生行為違反著作權，可能遭受刑法懲處
 (C) 學生可主張教師允諾其使用盜版，因而免除罰責 (D) 學生可主張「合理使用」概念，印製整本原文書

20. () 104年1月初，立法院初審通過《家庭暴力防治法》修正案，將目睹家庭暴力的兒童或少年納入核發保護令範圍。試問，現實生活中若逢遇家暴事件，可尋求哪些救濟途徑以維護權益？

- (A) 家暴常與刑法傷害罪相連，因此受害者可透過刑事法庭聲請民事保護令
 (B) 由檢察官發予的民事保護令可分為通常、暫時、緊急保護令等三大種類
 (C) 保護令生效時間，不論其種類，皆為核發時便生效，非送達時或確定時

(D) 為保障受家暴者隱私權，保護令在核發前的審理皆採不開庭的方式進行

二、單選題組 50% (共 20 題，一題 2.5 分，答錯不倒扣)

(一)、台中彩虹眷村在爆紅之後，卻發生著作權授權鬧雙胞的事件，彩虹爺爺的胞弟黃孔輝、全球華人藝術網公司，雙方各主張擁有著作權，並因此對簿公堂。訴訟最後，台中地方法院判決黃孔輝敗訴。對此事件，彩虹爺爺黃永阜曾對外表示：「我最不希望就是這樣，我討厭這樣，我很難過，我決定走。算了。我不要在這裡，我走。」彩虹爺爺認為，原本開心的作畫，將歡樂帶給來看他畫作之人，但現在一切都變了調…。

→ 資料來源：〈台中彩虹眷村爆紅，著作權卻鬧雙胞〉，104.4.15 取自「公共電視台」：<http://news.pts.org.tw/detail.php?NEENO=281419>

21. () 透過文述「台中彩虹眷村在爆紅」可知，彩虹爺爺黃永阜因該眷村的存在成為家喻戶曉的人物。試結合題述與社會位階流動之概念，選出下列說明正確者：

- (A) 爺爺因畫作爆紅，意謂其已產生「水平向上流動」 (B) 彩虹眷村爆紅後，爺爺先賦地位已產生向上流動
(C) 社會結構的變動讓爺爺的社會地位繼而水漲船高 (D) 因彩虹眷村的爆紅，致使爺爺自致地位向上流動

22. () 試結合文述「彩虹爺爺的胞弟黃孔輝、全球華人藝術網公司，雙方各主張擁有著作權…。訴訟最後，台中地方法院判決黃孔輝敗訴」與下列敘述，選出概念正確者：

- (A) 著作權僅可由公司行號擁有，個人無法主張享有著作權 (B) 著作人格權保障無時效限制，因此著作人可指定繼承人為何
(C) 全球華人藝術網勝訴後可主張行使財產權中的公開展示權 (D) 按智財法規定，著作人可依法向侵權者主張權益回復

(二)、試就下列對話內容回答問題：

佐佐：房租價位也太貴了！才三坪大就要 3 萬元一個月！

又又：因為這房子位於高級住宅區阿！而且房租包水也包電！

佐佐：好吧！那我們就以書面訂定○○契約囉！下個月我就繳費給您囉！

23. () 試結合佐佐、又又兩人對話內容與該契約效力，判斷哪一說明為是？

- (A) 契約有效，基於內容決定自由，兩人可訂定契約內容 (B) 契約有效，且兩人契約內容絕無再變更的可能與空間
(C) 契約無效，契約內容涉嫌暴利行為，顯對佐佐不利 (D) 契約無效，高級住宅區房租不可能包水包電，應屬詐欺

24. () 試結合兩人對話與契約自由原則，選出下列組合正確者：

- 甲、房租價位也太貴了 → 廢棄契約自由 乙、那我們就以書面訂定○○契約 → 方式自由
丙、三坪大就要 3 萬元 → 內容自由 丁、下個月我就繳費給您囉 → 變更契約自由
(A) 甲乙 (B) 甲丁 (C) 乙丙 (D) 丙丁

25. () 試就文述「那我們就以書面訂定○○契約囉！」判斷，○○應填入之概念應為何述？

- (A) 買賣：因雙方有金錢上往來互動之關係 (B) 定型化：雙方契約內容可適度做修正
(C) 僱傭：佐佐需給付費用予佑佑使用之 (D) 租賃：當事人約定以物租與他方使用收益

(三)、於 2012 年 1 月正式出爐的新任立委們，將於同年 2 月 1 日就職。1 月底時任的行政院長吳敦義表示，依規定和慣例，行政院將在 1 月 31 日召開臨時院會提出總辭。而馬總統亦將在內閣總辭後，宣布新任正副閣揆，新閣揆並將在 2 月中下旬到國會進行施政報告。總統對外，閣揆對內的執政團隊將整裝上路。而馬總統順利連任成功，過去 4 年減緩兩岸關係緊張，也讓馬總統於美國紐約大學的老師「孔傑榮」相當看好馬總統獲諾貝爾和平獎。然事實上，台灣過去早已有 4 人曾獲提名諾貝爾和平獎，分別為 3 度被提名的前總統李登輝、施明德、證嚴法師、星雲法師。

26. () 試就文述「依規定和慣例，行政院將在 1 月 31 日召開臨時院會提出總辭。而馬總統亦將在內閣總辭後，宣布新任正副閣揆」並結合下列說明，何者說明正確？

- (A) 行政院長是否可總辭，第一道門檻需經總統同意，第二道門檻則需立法院同意
(B) 新任正副閣揆的人選，在經總統提名後，尚需經立法院過半數同意後方可任命
(C) 新任正副閣揆上任後，將按法規提名各部會長之人選，再經總統同意任命之
(D) 按法規規定，新任閣揆之任期為四年一任，任期到滿後將隨著總統卸任而下台

27. () 透過文述可知，無論是前總統李登輝也好，現任總統馬英九也罷，兩人得獲和平獎提名皆與推動兩岸和平立下汗馬功勞。試就下列各政策或口號的提述，前總統李登輝與時任總統馬英九分別所倡議為何？

(甲) 三國論 (乙) 一邊一國論 (丙) 特殊國與國關係 (丁) 外交休兵

(A) 甲乙 (B) 甲丙 (C) 乙丁 (D) 丙丁

(四)、電影「葉問」(Ip Man)以中國武術大師葉問為主題。其於二戰後離開廣東佛山並赴香港開館收徒，在那遭逢強大的對手「洪門」。兩大武學門派不打不相識，從一開始的相互較勁，到後來聯手對抗英國殖民政府。葉問並在與英國人比武的最後表示「人的社會地位可能有高低之分，但人格是不應有高低的！期盼大家學習互相尊重！」葉問並在此時期收受國際巨星—「李小龍」為徒：

28. () 試就葉問所言，綜合判斷下列說明何者為是？

- (A) 其主張財富多寡可與人格高低畫上等號，人並無貴賤之分
- (B) 葉問與洪門兩人受眾人擁戴，係因其具政治權力上的優勢
- (C) 茲就葉問對社會地位的論定，可推論其認為地位高低與資本主義相關
- (D) 茲就葉問對社會地位的論定，可推論其認為地位高低與種姓制度相關

29. () 頗具知名度的葉問在弟子李小龍聲名遠播後，其在人民心中地位更是水漲船高。本為平民老百姓的李小龍也因其精湛的武打功夫聞名全球。試就下列關於李小龍的社會地位與社會流動之概念，選出說明正確者：

- (A) 葉問將武術傳給李小龍，此即社會階級複製之概念
- (B) 李小龍從一介平民晉升為家喻戶曉大明星，可謂垂直流動的向上流動
- (C) 透過鄧肯與布勞的理論指出，李小龍的成功與其受教育程度影響相關
- (D) 個人社會地位的流動，雖可打破社會階級，但卻帶來更多負面的影響

(五)、2014 年第九屆「台灣國際紀錄片影展」舉行頒獎典禮，導演陳育青以紀錄前海協會長陳雲林訪台的警民衝突《公民不服從》拿下「台灣競賽」的首獎，影片拍攝過程中，陳導演及相關人士遭質疑不僅不符合公民不服從定義，更有違法之嫌。對此，部分民間人士則表達公民不服從應可主張阻卻違法。無獨有偶，2015 年電影《逐夢大道》(Selma) 上映，該電影以(甲) 馬丁·路德·金恩(Martin Luther)博士挑戰美國歧視黑人的法律體系，與百萬民眾一道進軍華盛頓，從事公車罷乘活動，表達人人平等的夢想為題材，實現公民不服從的理念。縱觀二十世紀的歷史，在公民抗命的道路上，「以身試法」者絡繹不絕：甘地是違法者，不遵守英國殖民政府的專賣法令，率領印度群眾去海邊自行採鹽，以非暴力不合作顯示弱者的力量；曼德拉也是違法者，不接受南非種族隔離的法律，坐牢長達二十七年...。

→ 資料來源：余傑 (104.3.23)，『公民美德』的復興，104.9.20 取自「民報」：<http://www.peoplenews.tw/news/ef6ed5a3-2760-4fee-8e98-90e21bcc672a>

30. () 試判斷，馬丁·路德·金恩 (Martin Luther) 博士、甘地、曼德拉等人之抗爭活動被視為公民不服從體現的可能為何？

- (A) 公民不服從主張公開性的活動，公車罷乘活動違反公開性原則
- (B) 公民不服從主張體制外的抗爭活動，罷乘運動屬於體制內抗爭
- (C) 公民不服從主張人民由上而下的向行政機關發動不滿之聲浪
- (D) 公民不服從主張透過和平方式達成訴求，金恩博士即憑藉此為之

31. () 試結合文述「影片拍攝過程中，陳導演及相關人士遭質疑不僅不符合公民不服從定義，更有違法之嫌。對此，部分民間人士則表達公民不服從應可主張阻卻違法」與下列敘述，選出概念正確者：

- (A) 警察與人民發生衝突時，人民可因緊急避難攻擊警察並主張阻卻違法
- (B) 警察單位執行勤務時，可依法令及命令之行為對外主張阻卻違法
- (C) 警察執行勤務時遭逢人民主動攻擊時，其可依業務上正當行為進行鎮壓
- (D) 警察行使勤務若遭人民主動攻擊時，不可按「正當防衛」主張阻卻違法

32. () 試就(甲)述判斷，其應屬第幾代人權之範疇？(A) 第一代人權 (B) 第二代人權 (C) 第三代人權 (D) 第四代人權

(五)、中華民國第十四任總統、副總統選舉將於民國 105 年 1 月 16 日舉行，與中華民國第九屆立法委員選舉共同構成

2016 年中華民國中央公職人員選舉。本屆選舉為中華民國第六次總統、副總統公民直選，採用普通、直接、平等、無記名等投票制度。本次大選合併主要以節省社會成本為主要考量。

→ 資料來源：〈2016 總統、立委選舉確定合併〉，104.9.15 取自「維基百科」：

<https://zh.wikipedia.org/wiki/2016%E5%B9%B4%E4%B8%AD%E8%8F%AF%E6%B0%91%E5%9C%8B%E7%B8%BD%E7%B5%B1%E9%81%B8%E8%88%89>

33. () 試就下列關於 105 年初總統、立委大選之敘述，選出概念正確者：

- (A) 選選出的人員皆有任期限制，且皆不得連選連任 (B) 所選選出的人員皆為民意代表，皆須為人民喉舌
(C) 兩項公職人員的法定參選年紀皆相同，同為 40 歲 (D) 總統當選後，一屆任期為四年，僅得連選連任一次

34. () 試就 105 年初總統、副總統、立委之選舉制度，選出說明正確者：

- (A) 我國總統、副總統大選採複數選區絕對多數決制 (B) 我國總統、副總統大選採單一選區相對多數決制
(C) 我國分區立委大選全採大選舉相對多數決制 (D) 我國不分區立委大選採小選區相對多數決制

35. () 試結合 105 年初總統、副總統、立委選舉與下列敘述，判斷哪一說明為是？

- (A) 總統、副總統由人民選投，意謂人民實現第一代人權（消極人權）
(B) 人民可投選心目中理想的民意代表，此屬第二代人權（積極人權）
(C) 不分區立委的設置與選舉，可與第二代人權（集體人權）概念相呼應
(D) 總統、立委大選合併同一天，人民將因此失去第二代人權（積極人權）

36. () 透過文述可知，該九合一大選共選出「6 位直轄市長」，試就下列關於我國六大直轄市之相關說明，選出概念正確者：

- (A) 我國最早僅有台北市、台中市、高雄市三大直轄市 (B) 高雄縣於民國 99 年與高雄市合併為五大直轄市之一
(C) 臺北縣於民國 99 年與台北市合併升格為新北市 (D) 桃園地區於 103 年底獨立升格為我國第 5 個直轄市

37. () 試就 103 年底直轄市長、市議員及里長所採取的選舉制度，判斷哪一選向正確？

- (A) 市長：單一選區絕對多數制 (B) 市議員：單一選區相對多數制
(C) 里長：複數選區相對多數制 (D) 市議員：複數選區相對多數制

(六)、台灣少年權益與福利促進聯盟公布 2014 網路媒體識讀調查，某日報蟬聯「金芭樂獎」，兒少新聞處理表現最差。台少盟連續 5 年進行媒體識讀調查，鼓勵閱聽人關注兒少新聞報導品質，今年共有 1397 位閱聽人參與，其中 26% 的參加者是未滿 18 歲的青少年。調查內容包括圖片呈現方式是否過度血腥和暴力、內容是否過度描述犯罪細節、是否揭露兒少個資和隱私、對新聞處理的看法及閱聽感受。調查結果顯示，某日報連續 5 年蟬聯「金芭樂獎」總冠軍，今年得票率高達 69.2%。

→ 資料來源：「兒少新聞腥羶 蘋果日報蟬聯金芭樂」，104.10.2 取自「今日新聞」：<http://www.nownews.com/n/2014/12/19/1550342>

38. () 透過文述可知，新聞媒體呈現過多暴力、腥羶色已讓社會產生諸多病態。試綜合題述與下列說明，選出概念正確者：

- (A) 台灣媒體現況已定型，媒體提供多元管道符合閱聽者的需求
(B) 人民缺乏媒體識讀能力，因此需要民意調查補足人民媒體識讀能力
(C) 該民意調查的施行，可以避免閱聽人出現「總白癡化」的現象
(D) 媒體報導腥羶色僅涉及道德層面議題，不涉及違法的層面

39. () 受訪者針對「過度血腥和暴力、內容是否過度描述犯罪細節、是否揭露兒少個資和隱私、對新聞處理的看法及閱聽感受處理」評斷媒體良窳。試就上述標準與下列相關說明，選出概念正確者：

- (A) 媒體所指的少年個資，係指 12 歲以上未滿 18 歲之人 (B) 媒體揭露兒少隱私權，即侵害了瓦薩克的第一代人權
(C) 媒體若揭露兒少隱私，則違反「兒童及少年福利法」 (D) 我國憲法並無明文規定隱私權，因此媒體無違法之虞

40. () 試結合「台灣少年權益與福利促進聯盟」與結社類型，選出下列概念正確者：

- (A) 按「團體參與分子的意志」，該聯盟屬於「非志願團體」 (B) 依「團體成員關係的正式化程度」，該聯盟屬「非正式團體」
(C) 按「團體組成目的」而論，該聯盟屬於「非營利組織」 (D) 依「人民團體法」分類而論，該聯盟屬於「職業團體」

● 本試題結束！提醒同學別忘了檢查及畫卡(班級、姓名、座號) ●

題型	題分	標準答案	全體 385					高分組 104					低分組 104					全體答		難易指數	鑑別指數			
			A	B	C	D	E	未	A	B	C	D	E	未	A	B	C	D	E	未	對率			
1	單選題	2.5	C	2	19	253	111	0	0	0	3	90	11	0	0	1	6	46	51	0	0	65.71%	0.654	0.423
2	單選題	2.5	B	66	310	2	7	0	0	6	97	1	0	0	0	34	66	0	4	0	0	80.52%	0.784	0.298
3	單選題	2.5	B	0	379	0	6	0	0	0	103	0	1	0	0	0	101	0	3	0	0	98.44%	0.981	0.019
4	單選題	2.5	B	13	337	4	31	0	0	3	98	0	3	0	0	7	83	2	12	0	0	87.53%	0.870	0.144
5	單選題	2.5	D	0	45	78	262	0	0	0	11	7	86	0	0	0	13	38	53	0	0	68.05%	0.668	0.317
6	單選題	2.5	D	241	3	6	135	0	0	51	0	0	53	0	0	73	1	4	26	0	0	35.06%	0.380	0.260
7	單選題	2.5	B	77	129	126	53	0	0	16	52	24	12	0	0	26	22	37	19	0	0	33.51%	0.356	0.288
8	單選題	2.5	B	43	210	39	93	0	0	7	87	1	9	0	0	13	35	18	38	0	0	54.55%	0.587	0.500
9	單選題	2.5	A	282	30	26	46	0	1	76	7	6	15	0	0	76	11	6	10	0	1	73.25%	0.731	0.000
10	單選題	2.5	B	2	382	1	0	0	0	0	104	0	0	0	0	1	102	1	0	0	0	99.22%	0.990	0.019
11	單選題	2.5	C	19	25	191	150	0	0	3	5	76	20	0	0	5	8	30	61	0	0	49.61%	0.510	0.442
12	單選題	2.5	C	4	1	331	49	0	0	1	0	99	4	0	0	2	0	75	27	0	0	85.97%	0.837	0.231
13	單選題	2.5	C	29	64	281	11	0	0	4	2	98	0	0	0	17	40	41	6	0	0	72.99%	0.668	0.548
14	單選題	2.5	A	331	24	11	19	0	0	101	3	0	0	0	0	71	15	8	10	0	0	85.97%	0.827	0.288
15	單選題	2.5	C	22	12	338	13	0	0	5	0	98	1	0	0	12	9	74	9	0	0	87.79%	0.827	0.231
16	單選題	2.5	C	5	6	352	22	0	0	0	1	99	4	0	0	2	5	88	9	0	0	91.43%	0.899	0.106
17	單選題	2.5	C	105	9	216	55	0	0	18	1	75	10	0	0	37	1	44	22	0	0	56.10%	0.572	0.298
18	單選題	2.5	C	54	58	225	48	0	0	8	13	73	10	0	0	13	18	53	20	0	0	58.44%	0.606	0.192
19	單選題	2.5	B	54	251	28	53	0	0	13	69	8	15	0	0	15	62	11	16	0	0	65.19%	0.630	0.067
20	單選題	2.5	C	29	144	126	86	0	0	5	25	54	20	0	0	11	47	25	21	0	0	32.73%	0.380	0.279
21	單選題	2.5	D	61	6	21	297	0	0	4	0	3	97	0	0	30	2	11	61	0	0	77.14%	0.760	0.346
22	單選題	2.5	C	4	16	172	193	0	0	0	1	54	49	0	0	2	7	33	62	0	0	44.68%	0.418	0.202
23	單選題	2.5	A	373	2	7	3	0	0	104	0	0	0	0	0	95	2	4	3	0	0	96.88%	0.957	0.087
24	單選題	2.5	C	25	4	336	20	0	0	2	1	98	3	0	0	14	2	84	4	0	0	87.27%	0.875	0.135
25	單選題	2.5	D	1	20	0	364	0	0	0	1	0	103	0	0	1	12	0	91	0	0	94.55%	0.933	0.115
26	單選題	2.5	C	20	59	201	105	0	0	2	6	77	19	0	0	7	25	39	33	0	0	52.21%	0.558	0.365
27	單選題	2.5	D	6	14	83	282	0	0	0	2	16	86	0	0	4	6	37	57	0	0	73.25%	0.688	0.279
28	單選題	2.5	C	22	22	313	28	0	0	1	2	95	6	0	0	14	10	67	13	0	0	81.30%	0.779	0.269
29	單選題	2.5	B	15	353	15	2	0	0	1	103	0	0	0	0	11	83	8	2	0	0	91.69%	0.894	0.192
30	單選題	2.5	D	9	35	11	330	0	0	0	3	1	100	0	0	3	21	7	73	0	0	85.71%	0.832	0.260
31	單選題	2.5	B	13	115	246	11	0	0	3	53	47	1	0	0	6	19	76	3	0	0	29.87%	0.346	0.327
32	單選題	2.5	A	185	84	107	9	0	0	78	12	14	0	0	0	28	31	39	6	0	0	48.05%	0.510	0.481
33	單選題	2.5	D	1	14	2	368	0	0	0	0	104	0	0	1	9	2	92	0	0	95.58%	0.942	0.115	
34	單選題	2.5	B	53	261	33	39	0	0	2	93	4	5	0	0	31	42	15	16	0	0	67.53%	0.649	0.490
35	單選題	2.5	A	169	192	24	0	0	0	78	26	0	0	0	0	15	76	13	0	0	0	43.90%	0.447	0.606
36	單選題	2.5	B	96	197	35	56	0	1	16	74	8	6	0	0	37	32	10	24	0	1	51.17%	0.510	0.404
37	單選題	2.5	D	37	121	11	215	0	1	1	13	0	90	0	0	14	46	6	37	0	1	55.84%	0.611	0.510
38	單選題	2.5	C	47	78	216	44	0	1	12	13	70	9	0	0	15	29	44	16	0	1	55.84%	0.543	0.260
39	單選題	2.5	A	144	69	168	3	0	1	53	8	43	0	0	0	26	28	47	2	0	1	37.40%	0.380	0.260
40	單選題	2.5	C	1	5	371	7	0	1	0	0	104	0	0	0	0	3	96	4	0	1	96.36%	0.962	0.077

選填題或五選項以上各題以1(或A)表示作答正確、2(或B)表示作答錯誤